DISCURSOS DA 13ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 6ª LEGISLATURA. 11/08/2015. 19:00 HORAS.
[bookmark: _GoBack]PEQUENO EXPEDIENTE, onde a Vereadora IONARA PASTORIO TOMAZINI, após saudações disse: Quero primeiramente agradecer o Presidente e os colegas, pela colaboração da mudança do dia da sessão, podem contar que o dia que precisarem, estarei pronta pra ajudar. Como na ultima sessão ordinária não pude me fazer presente, hoje quero aqui nesta Casa parabenizar a Administração Municipal, a EMATER e a Câmara pela organização da Semana do colono e motorista, as Comunidades que organizarão os encontros durante a semana. Aos colonos e motoristas pelo seu dia comemorado no dia 25 de julho. Quero parabenizar também a todos os colonos e motoristas que participaram da procissão das máquinas, caminhões e automóveis. Ao Padre Valdir Formentini pela belíssima benção e pela belíssima missa celebrada no dia 25 de julho, bem como a equipe de liturgia e equipe de cantos. Tendo em vista o sucesso que foi essa primeira semana do colono e motorista em nosso Município e que pensei em elaborar este Projeto de Lei do Legislativo para que seja transformado em Lei para todos os anos comemorar a semana do colono e do motorista em nosso Município. Justamente por ser nosso Município essencialmente agrícola é que devemos investir na agricultura e valorizar os nossos agricultores, pois é da terra que se retira os produtos para sustentar as famílias e retribuir para a receita do Município. Bem como os motorista que transportam os esses produtos com destino as industrias para serem transformados em alimentos que chegam as nossas mesas. Pensando em valorizar os nossos colonos e motoristas e que eu quero pedir aos colegas Vereadores que votem favorável a este Projeto de Lei, que com certeza todos nós vereadores iremos ser reconhecidos pelos nossos queridos agricultores e motoristas, por valorizarmos essas duas importantes classes sociais de nosso Município. Peço também que após o Projeto de Lei do Legislativo ser aprovado por todos nós, que o Poder Executivo Municipal sancione para que realmente a semana do dia 25 de julho, seja comemorada e transformada na semana do colono e do motorista. Eu acho que foi muito bonito, o pessoal participou por que foi uma coisa diferente, acho que seria importante né, como nós temos também a semana da mulher, valorizar os nossos agricultores.   Também quero aqui falar alguma coisa, não sei se é um desabafo, se é uma indignação. Desde que o nosso Município é Município, que a gente sempre recebeu elogios do transporte dos universitários, daí até então, não sei por que, a gente pergunta e muitas vezes não tem resposta, eles não tem mais o transporte aqui do nosso Município, e ontem eu comecei o meu curso e eu fui, até aqui quero agradecer o Talys e a Tays que conseguiram vaga pra mim ir com Constantina, que daí eu economizo um pouco ao invés de ir de carro. Eu senti na pele, claro que de graça nada ninguém consegue, sem sofrer um pouco mas eu acho que a gente tem que dar valor aos nossos jovens, que estão procurando conhecimento por depois podem trazer pro nosso Município, aprendizado, conhecimento, experiência nas profissões. E eu vi, tem que depender do carro daqui particular pra ir até Constantina, em Constantina eles pegam o ônibus quase lotado, e estão falando pra eles que setembro não vai mais ter transporte pra eles. Ontem a gente embarcou na rodoviária municipal, quando voltamos eles deixaram nós no Posto do Luizinho, lá em Passo Fundo eles dependem de uma carona do Município de Rondinha pra ir pro centro por que o ônibus não vai até o centro, só vai até a UPF, daí muitas vezes, o Talys mesmo me falou, que eles gozam, quando eles vão desembarcar dizendo, ó paga a carona rapas, vamos paga dez pelo menos. Gente nós erramos muito elogiados por Três Palmeira, Ronda Alta, pelo Pontão até mesmo pelos alunos de Constantina, que nós tinha ótimo transporte, o meu filho também precisou uma época nós pagávamos micharia, que pagasse lá uma quantia, sairia daqui a 17:30 da tarde quando era 12:30 estavam aqui, assim nós chegamos em casa uma da manhã e só dependendo dos outros. Claro é pago, não vou dizer que é um favor, mas da UPF até o centro é um favor que eles estão pedindo. Olha a gente sente por que pra quem só ouvia elogios e vê que hoje os nossos jovens não tem transporte pra ir na Universidade é triste, eu senti na pele ontem de noite, isso que eu vou três noite por semana e eles vão todos os dias, e no sábado tem quem precisa e eles tem que ir de carro próprio. Então é um pouco indignante, não sei se querem chamar isso de um desabafo, de uma indignação, não sei, mas eu pensei pra mim que hoje eu vim aqui e eu ia colocar isso pra vocês, por que nós representantes do povo, não sei o que nós poderíamos fazer pra ajudar esses jovens. Teve mãe hoje que me disse, olha eu vou ter que botar os meus em Passo Fundo por que não tem mais condições. Então é mais dois que se vai. Então era isso é peço a colaboração de vocês pra que seja aprovado esse Projeto, que seja sempre comemorado a semana do agricultor e do motorista aqui no nosso Município. GRANDE EXPEDIENTE, onde o Vereador LUCIMAR ANTONIO VOLPI, após saudações disse: Começo a minha fala dizendo e parabenizando a Vereadora Ionara pelo Projeto de Lei do Legislativo que é de sua autoria, sem sombra de duvida é importante, e na ultima sessão eu tenho feito algum comentário nesse sentido do café colonial, em fim, da festa, o que eu tinha pra dizer a respeito eu já falei na ultima sessão, se não me falha a memoria ou na penúltima a respeito desse evento que aconteceu no nosso Município. Mas eu quero te parabenizar pela belíssima iniciativa, se não me falha a memoria é um único Projeto de Lei de iniciativa de um vereador que foi feito nesse ano de 2015, é o número 04 do Legislativo, mas eu acho que iniciativa de um vereador é o primeiro nesse ano de 2015. Por isso eu te parabenizo pela belíssima iniciativa. Vereadora Ionara, ao longo dos anos o meu trabalho de Vereador tem sido pautado e feito naquilo que a vereadora fez alguns estantes atrás aqui nesta tribuna, que é trazer os problemas que existem no nosso Município, por que isso nós causa uma revolta uma indignação, quando a gente sofre na pele aquilo que a senhora sofreu. Então ao longo desses anos nós trabalhamos em cima disso, dês do meu primeiro mandato, lá juntamente com o vereador Helio Tomazini. Então nós sempre procuramos fazer isso e os vereadores da oposição sempre procuraram agir e fazer desta forma, nós poderíamos ir além daquilo que tudo o que a senhora já explanou aqui.  Pro conhecimento de vocês, onde é que a maioria das pessoas que trabalhavam na fabrica de roupas aqui no nosso Município, que teve que fechar, por que o executivo não repassou mais recursos. O que é que essas pessoas estão fazendo? A onde que elas estão trabalhando? Será que todas as pessoas conseguiram um emprego pra conseguir ganhar dinheiro pras sustentar a sua família, melhorar a qualidade de vida. Eu sei que algumas pessoas conseguiram emprego no frigorifico e outras conseguiram por aí nas casas de famílias. Mas tem pessoas que estão em casa sem trabalho, por que a fabrica fechou. E alguns dias atrás eu disse pra minha filha, olha você me arruma aquela roupa, um casaco, uma calça, em fim, vários tipos de roupas que eram feitas que eu quero levar na sessão e quero mostrar pros nobres colegas vereadores, o que era feito nesta fabrica, por que alguns dias atrás nós estávamos num local, onde uma pessoa estava vestindo um casaco que foi feito aqui no Engenho Velho, e essas pessoa comprou numa loja em Constantina, e essa pessoal comprou lá nas grandes Cidades, aonde se vende essa roupa. Então saiu daqui do Engenho, foi pra lá e voltou aqui pras lojas de Constantina. Então vaja só o quanto está se deixando de produzir, o quanto está deixando de vim de retorno pro nosso Município, incentivo, geração de emprego. A questão dos universitários, olha eu fui, quando começou o transporte escolar, eu terminei o segundo grau em Passo Fundo, fiz o supletivo, nós íamos praticamente um ônibus cheio do Engenho, e hoje é toda essa realidade que a vereadora Ionara colocou pros senhores e pra senhoras. Sem fala a questão que a Ana Turra trousse e que nós já sabemos, e estamos cansados de saber, que o Executivo não repassa, e nós sabemos que existe uma Lei que diz, que o Prefeito Municipal pode repassar até sete mil reais mensal pro Hospital. Então vocês vejam senhoras e senhores que são três fatos importantes que o Executivo esta deixando de apoiar, incentivar. Eu não entendo por que, Educação, Saúde, geração de emprego, tem que se dar prioridade. Vereadora Ionara, nobre colega vereadora isso que a senhora colocou aqui, essa sua indignação, essa sua revolta a senhora tem que levar ao conhecimento da Secretária de Educação, a senhora tem que levar ao conhecimento do excelentíssimo Prefeito Municipal, por que nós, na questão da fabrica, por exemplo, nós já tínhamos tudo pra falar, nós já falamos, inclusive se reunimos lá com o Prefeito. Aquilo que o Prefeito falou não me convenceu e não me convence. Portanto nobre colega vereadora Ionara, essa sua revolta na questão dos universitários o incentivo, dizer que os alunos, tem que sair daqui e ir até Constantina com os seus próprios carros, e lá depender de transporte de Constantina. Sabe que nós temos Municípios como Ronda Alta, Liberato Salzano com o transporte 100% gratuito para os alunos que vão na faculdade. Isso que é incentivo aos universitários, isso que é incentivo a Educação dos nossos jovens. Portanto vereadora Ionara concordo com tudo aquilo que a senhora colocou aqui nessa tribuna, concordo plenamente e talvez eu teria muito mais coisa pra dizer. Talvez eu volte numa outra sessão, numa outra oportunidade ainda hoje, mas eu fico feliz que a senhora veio pra essa tribuna e colocou a sua indignação e a sua revolta. Se o Prefeito vai atendê-la, ai eu não sei, por que me parece que esta questão do transporte escolar já é fato consumado. Já o transporte que era de Liberato, não faz mais. Então eu não sei o que tem que fazer. Isso depende somente do Prefeito e da Secretária de Educação agir e fazer.  Por que 25% do orçamento a Secretária tem que gastar em Educação. O Vereador VALCIR LUDKE, após saudações disse: Eu até tinha dito aqui numa duas, três sessões que eu não ia mais usar essa tribuna até fim do ano, mas vou ter que quebrar a minha promessa Presidente, por que o que eu ouvi hoje aqui, eu não podia deixar de fala vereadora Ionara. Gostaria de te parabenizar pela tua coragem, por que nós pra ser vereador no Município de Engenho Velho temos que ter coragem, pra encarra os problemas, as dificuldades que vem né vereadora Ionara. Você colocou dois ponto principal, que é criar aí nesse teu Projeto, uma coisa muito interessante que não se fazia, talvez poderia ter sido feito a muitos anos atrás, mas nunca é tarde pra ser feliz né. Então eu acho que você esta de parabéns, acho que todo mundo também pensa a mesma coisa. E vendo os últimos eventos do Município, como o café colonial, essa festa que seguiu, eu não pude participar em todos por problema de saúde, mas a gente vê que nós temos, assim, um povo bem chegado. E no ultimo sábado, eu acho que a vereadora Ionara e o vereador Claudio, participaram, mais o Tabaldi e o Luci, do gaitaço promovido pelo pessoal do Coletivo de Mulheres, onde se viu pessoas de todos os partidos, e impressionou com a quantidade de talentos que nós temos aqui no nosso Município mais os que vieram de fora. Então a gente viu ali, que nós temos bastante gente, a família Graminha, o Cassiano Lorini, que eu conhecia como Cassiano Lorini, mas não deixa de ser um talento, vendo ele cantar e tocar, quem viu lá, o Devacir que todo mundo conhece, o Celso Marasquin e o seu netinho que impressionou, uma criança com quatro ou cinco anos cantando. Então eu acho que quando a coisa anda a gente tem que elogiar, fazer elogio a todos que fizeram esses últimos eventos aí no Município. E agora a gente recebeu um convite da Secretaria de Educação pra semana da Pátria. Então eu acho que nós talvez muitos vereadores não conseguiram participar em todos, mas eu acho que nós temos que começar nós ligar e sim participar independente de cor A ou B. Eu queria aqui comentar algumas coisas em relação ao Hospital, que eu acho que alguma coisa se encaminhou aí nesse meio termo né vereadores. Eu acho assim, que parecia que estava tudo perdido, mas eu acho que se nós trabalharmos juntos e dar uma dura. Eu acho que o Poder Público tem que dar uma dura sim, e nós cobrando eles vão ter que investir, por que nós também podemos bater com eles gente, podem ter certeza, nós não podemos ir lá 04 ou 05 vereadores pra um lado e 04 ou 05 pro outro, nós temos que chegar junto lá. E eu acho que esse Hospital só vai andar com dinheiro botado do Município. Por que você pega o Hospital, vende o Hospital, não se repassa os recursos, aí se corta os universitários, que isso aí pra mim é uma falta de vergonha. Por que, vocês lembra no passado quando se tinha o ônibus público, como é que se tinha dinheiro. Eu acho que não pode ser dessa forma. Vocês viram o que a vereadora Ionara falou, esse deslocamento todo, o tempo que um aluno fica dentro de um ônibus. É muita coisa, só que dinheiro diz que não tem pra isso, não tem pro Hospital, não repassa pra saúde. Agora as contratações não param né. Aí dinheiro tem. É como a Ana falou, pagar quatro, cinco mil reais pra um Secretário tem. Precisa-se, se paga, mas se tira um pouquinho e se investe na saúde ou na educação do nosso Município. Por que vejam bem, não tem mais transporte, no caso a minha filha já ia de lá sempre com recurso próprio, mas daí o pessoal sai daqui, vai até ali pega carona, você já viu sair daqui Constantina, Carazinho e Passo Fundo. Quem faz isso deve dar duas horas e meia, três horas dentro de um ônibus. Então eu acho que isso aí, eu até fiquei sabendo a pouco tempo, que fizeram uma reunião com o Prefeito, não quiseram convidar nenhum vereador, por que eles achavam que a situação ia piorar, mas não resolveu em nada. Então eu acho que a Secretária de Educação deve ter recurso e eu acho que o Município tem que voltar a conseguir um ônibus, podia pegar um ônibus com verba, do Governo Federal que veio dois ou três e botar por que pode ser feito um Projeto sim, por que Liberato tem, Pontão, Ronda Alta, se você olhar pra qualquer Município tem. E eu acho que o motorista tem bastante aí e pode botar um pra fazer isso aí e cobrar um pouquinho, por que eu acho que cobrando um pouquinho daqui e melhor do que pagar para uma outra empresa  e a Prefeitura botar um pouco também, que eu acho que custa mais barato. Então eu acho que é por ai a coisa. Vereadora vou te dar os meus parabéns, nuca tive duvidas da tua capacidade como vereadora. Eu acho que se todo mundo tiver coragem que você teve hoje aqui, talvez as coisas mudem no nosso Município. O Vereadora ALVECIR ROQUE TABALDI, após saudações disse: Quero também parabenizar a Ionara pelo Projeto de Lei feito pela Vereadora, que isso foi muito importante. Bem vocês estão vendo aí a questão do Hospital, quatro meses sem repassar mais nenhum centavo, não sei os últimos três meses que repassou no inicio do ano, qual é o valor. Que isso nós também temos que saber, quanto foi esse valor repassado. Para os universitários também não estão repassando. E bem verdade quando a gente sente na pele aí a gente reclama né vereadora. Mas eu quero dizer aqui aos colegas Vereadores que varias e varias vezes eu questionei nas contratações, que era pra nós dar um basta naquilo, eu dizia que os vereadores tinha culpa também nas contratações, por que vinha o Projeto pra Câmara de Vereadores e era aqui que se definia, que votava a favor ou contra os Projetos. E hoje vocês devem se dizem que um pouco da culpa temos nós também da situação que esta ai, por que tem um pessoal aí que não esta fazendo nada, e estão recebendo, e não é pouco o salario não. Não se tem dinheiro, Prefeito com o carro pra frente e pra traz, não economiza nada, vai até em baile com carro público. Isso é lamentável gente, diz que pega o carro público daqui e vai lá em outro Município pra ir em baile, encher a cara ainda. Isso colegas vereadores que vocês que estão no dia a dia enxergando isso, não sei se vocês estão cobrando ou estão deixando passar escondido. A gente sempre fica sabendo depois que as coisas acontecem, após uns dias vem os comunicados pra gente que fulano saiu e tal. Então não sei o que esse Prefeito esta fazendo, não sei realmente mesmo, Prefeito pra quatro anos e depois deixar o Município numa situação das piores, um Município tão pequeno, tão fácil de administrar o valor que vem, e não é capaz de economizar nunca pra que isso chegue ao final do ano numa situação melhor. Esse projeto também que a Vereadora Ionara fez aí para os colos e motoristas. 	É importante, mas é muito importante também valorizar esses agricultores, ajudar de uma forma ou de outra, são todos produtores que dão renda pro Município. Veio a poucos dias aí a noticia que se aumentou cinquenta por cento a hora máquina. Isso não pode acontecer, vamos ajudar, vamos incentivar, fazer produzir pra ter retorno, não sacrificar. Então eu digo assim espero que em breve tomem uma decisão e comecem a cortar gastos lá pela Prefeitura, carros correndo pra frente e pra traz de varde, e comecem a olhar para o povo do nosso Município, por que cada dia tem menos gente no nosso Município indo embora por que aqui não tem emprego, não tem nada, tem pessoas que dependem de emprego vão embora pra outros Municípios com certeza. EXPLICAÇÕES PESSOAIS, onde o vereador LUCIMAR ANTONIO VOLPI, disse: Eu apenas gostaria de fazer minha as palavras do vereador Beto, no que diz respeito ao coletivo de mulheres, que organizou no ultimo sábado, na apresentação do sábado galponeiro diretamente aqui do Engenho Velho, lá no sitio do Ancelmo. E nós vimos uma belíssima demonstração de organização, no que diz respeito de como deve ser conduzido as coisas, ou seja convidar as pessoas, estava lá o Prefeito Municipal, o Vice-Prefeito, Vereadores, todos foram convidados. A equipe, a Presidente do coletivo de mulheres teve aqui convidando todos os vereadores, nos deixaram convites aqui. Então isso é um belíssimo exemplo de organização, de como deve ser feita quando você tem uma coisa pública na mão, de como deve ser conduzida. Então quero aqui parabenizar a belíssima organização do coletivo de mulheres aqui do nosso Município de Engenho Velho. E a respeito daquilo que eu sempre falo aqui na tribuna, eu acho que se eu não posso dar a resposta hoje por uma eventual resposta de algum colega vereador, na próxima sessão eu venho aqui na tribuna e dou a resposta dentro daquilo que a gente fala aqui nessa tribuna. Eu acho que é um direito que eu tenho, é um direito que os vereadores de vim aqui e expressar aquilo que esta sentindo, aquilo que esta sabendo a respeito do nosso Município de Engenho Velho. E aquilo que o Vereador Tabaldi colocou realmente é uma indignação muito grande e se nós começarmos a relatar, né vereador Tabaldi, aquilo que a população vem e nós traz vereadora Ionara, sem sombra de duvidas  eu sei que a senhora sabe de muitas coisas que acontece e a senhora não concorda, mas muitas vezes a senhora não traz aqui nessa tribuna, muitas vezes a senhora fica na sua, conversa, nós conta nos bastidores, mas não vem nessa tribuna e traz a tona. Eu acho assim, que a gente tem que fazer, a gente tem que vim pra essa tribuna a gente tem que dizer, a gente tem que fala. Eu sei que o Prefeito não gosta, eu sei que o Vice-Prefeito Paulo, ele até leva mais na esportiva, a gente tem uma amizade, a gente conversa, ele entende as coisas. Talvez vereadora Ionara, se a gente começar a fala, o Prefeito comece a entender, comece a perceber que ele não é dono da razão, não é dono da verdade, e que certas coisas tem que conduzir diferente, tem que ter um entendimento com a Câmara de Vereadores. Aquilo que o Vereador Tabaldi colocou a respeito da agricultura, totalmente certo vereador Tabaldi. Entendeu, eu acho que não me canso aqui de fala a respeito do incentivo a agricultura, eu sei que alguma coisa esta sendo feita, não adianta nós omitirmos isso, algumas coisas estão sendo feitas. Demora um pouquinho, né Tabaldi, mas um pouco eles fazem. Acho que a gente não adianta esconder, a gente tem que fala aquilo que é verdade, mas muita coisa poderia ser feito pra agricultura e isso que foi trazido aqui a respeito da educação, eu acho que tem que ser repensado, eu não sei, talvez a Secretária de Educação juntamente com a Administração Pública volte atrás e volte a incentivar os universitários com o transporte. Eu sei que os universitários pagam uma certa quantia, mas se continuar desta forma fica muito pesado pros pais. Esta aqui o Presidente da Câmara, tem seus filhos estudando em Passo Fundo, justamente por causa desta questão do transporte que fica mais viável. E sem sombra de duvidas senhor Presidente o senhor ficaria muito mais feliz e mais contente se o senhor pudesse conviver com os seus filhos aqui, se eles pudessem sair daqui todo dia e ir pra universidade e voltar e conviver com eles durante o dia. O Vereador ALVECIR ROQUE TABALDI, disse: Como já cumprimentei a todos só quero dizer que foi uma belíssima festa no ultimo sábado aí que as mulheres organizaram, o coletivo de mulheres, que ali foi estendido o convite pra todos, acho eu que sim, não ficou fora ninguém, talvez algum ficou, mas todas as entidades foram convidadas, onde teve presença de bastante pessoal. Isso que deve ser feito no Município tão pequeno, a união, a parceria é que a coisa anda, caso contrario, sozinho não se faz nada. Eu queria desejar ao Doutor Paulo, hoje é o dia do Advogado, dizer pra ele meus parabéns pela profissão que todos os advogados fazem a sua parte, e é um trabalho merecido. O Vereador e Presidente CLAUDIOMIRO RISSOTTO, disse: Só pra colaborar um pouco com as palavras da Vereadora Ionara sobre os universitários, eu tive passando pela Prefeitura, não me lembro o dia e os universitários estavam de reunião, a principio com o Prefeito, eu até falei o seguinte: Será que os universitários não podiam ter convidado algum vereador pra participar dessa reunião Ionara. Eu acho que talvez não sei se lembraram ou esqueceram. Eu acho que eles deviam ter convidado, se não dava pra convidar todos poderiam ter convidado um ou outro. Em relação ao hospital, sobre esse Projeto que nós temos aqui hoje que deu entrada, eu gostaria que nós vereadores desse uma boa olhada nele, dar uma boa estudada nele, por que eu acho que é um Projeto importante e nós devemos sim aprovar. Gostaria de parabenizar a Vereadora Ionara pela iniciativa do Projeto de Lei que institui a Semana do Colono e Motorista, parabéns Ionara por esta iniciativa.     
